

莲花印象

□ 杨水明



人文莲花

莲花地名源于莲花山，万历《严州府志》记载：“莲花在(建德)县西五十里，与杨溪峰相连，状如莲花。山下有智福寺，名上智福也。”莲花历史悠久、地灵人杰。明景泰年间，莲花郭村的许奎中举后在朝廷为官，因政绩突出，朝廷特许在郭村许氏祠堂前为他立了“擢英坊”。明成化年间，徐家的邵廷贵，官至顺天府蓟州同知(今天津蓟县)，因“克勤且慎”，得到了明孝宗的嘉奖。两位先贤文韬武略，政绩斐然，爱民如子，在当地影响力巨大。戴家村的宋筠(1910—1985)是第三届全国政协委员，邵建华曾任武警部队指挥学院副政委，2014年12月被授予少将警衔。这些历史和现代的名人，都是莲花人的骄傲。

莲花也是一片流淌着红色血脉的土地。1930年7月，在童祖恺等人的带领下，在群众基础较好的郭村组织群众开展了“郭村暴动”。尽管以失败结束，但却留下了革命火种。1949年1月，金萧支队在建淳开展群众工作，莲花也是重要活动场所。1949年秋天，中国人民解放军35军

105师307团剿匪部队包抄追击活动在建德的国民党部队，莲花郑家源是重要的剿匪地。1986年，经杭州市政府批准，莲花被命名为革命老区，郭村、昂畈、桑园等9个村被命名为革命老区村。

山水莲花

12公里的莲花溪曲曲折折，一溪清水流碧，两岸满目青翠，每一曲每一折都各有风情，行走其间，让人流连忘返。溪两岸的山坡上植被茂密，松树、杉树、灌木、毛竹、茶树应有尽有，森林面积达7333公顷，森林覆盖率达86.6%，整个莲花就是一座巨大的天然森林氧吧。生活在这里，每日呼吸的都是最清新的空气，所以，这里的人大多健康长寿。

山相依、水相绕，优美的风景成为莲花发展最好的资源。近年来，这里还建设了冠状月季花海、森林公园、水上运动基地、采摘基地、康养基地等，形成了一轴四区块的乡村旅游格局，吸引上海、江苏、杭州、宁波等地中老年人休闲度假，2020年，全镇接待游客45.5万人次。

美食莲花

莲花很多人的祖辈是从周

边各省市迁徙来的，他们带来了不同的生活习惯和饮食方式，长期居住后相互影响，最终形成了独具特色的莲花美食文化。

位列“中华九大仙草之首”的铁皮石斛，是莲花的特产。位于齐平村的九仙石斛园，每年吸引十几万人来参观考察。当地人开发出了“石斛老鸭汤”系列养生美食，深受游客的青睐。好山有好水也有好茶，莲花的林茶村，上世纪90年代初就已成为全县第一产茶大村。

莲花的小吃也名声在外。莲花玉米馍(又称苞芦馍)，食材取自当地山上种的玉米，馅料是土猪肉、腌菜、豆腐。杨老太玉米馍被建德市列入非物质文化遗产，很多上海、杭州的客户经常下单网购。莲花米粉皮也是声名远播，还有莲花酥饼，传统手工制作，酥香可口，让人回味无穷。

如能偷得浮生半日闲，约上三五好友，到齐平村看看铁皮石斛，吃吃养生餐；到林茶村看看山、喝喝茶；到戴家村住住民宿，摘摘有机小番茄，尝尝玉米馍，这样的生活，是不是你所喜欢的呢？

寒日暖阳

□ 朱耀照

似乎再没有比冬天的暖阳更难能可贵了。

太阳升起来了，大略明晃晃的。地面热闹起来了。衰草摇头摆尾，炫耀着一头的种子。接近蓝天白云的光秃秃枝条，已不再感到凄苦无言。而常绿树的每一片绿叶，不时地翻卷着身躯，以尽可能多地汲取这难得的温暖。

渐渐地，村口，晒太阳的人多了起来。他们以老人居多。有的还拎着火熨斗。与入冬前相比，有的更显得衰老了。头发花白干涩，皮肤多皱灰黑。但在暖阳的沐浴下，许多人脸上渐渐有了血色，话语也多了起来。

在寒冬，翻晒是收藏暖阳最好的方法。柴堆上，排着几个圆竹匾。里面摊放着番薯干。经冬后已是甜如蔗糖的番薯，煮半熟后，切成片或条，晒干爆炒，便成一种美食。现在，它们正在暖阳下慢慢蹙缩，颜色也由红红白白变为暗红。不可思议的是，晒出去的满满的一竹匾，等收回家时，总发现留有很多的空缺。一查，原是小孩子熬不住馋虫偷吃的。

塘堰上，是一排排收割后洗干净的菘菜。高脚菘，叶柄长长，莹白如肉；矮脚菘，叶柄短而结实，看着让人垂涎欲滴。到了晚上，吸收了充足阳光的它们，将同盐一起被人用双脚层层踩压在咸菜缸里。待二十天或一月后，一盘盘在餐桌上出现，以特有的咸味再现暖阳的热情。

萝卜片，也不失时机地出现在晒场上。因再过一段时间，它们的营养会被耗光，里面变成不能食用的空心或海绵状。所以，除了少部分供鲜食外，大多被迫不及待地加工刨成片状：白白的，大如鞋底，小如女贞叶子。它们在吸收阳光和热量后，渐渐缩小，颜色变黄，最终成为冬藏夏吃的干菜。

暖阳照在家家户户的阳台上，照在飘扬的衣服和横摆的鞋子上，照在有孩子人家的像五色旗一般的尿布上。有的打开门窗，让阳光无遮拦地照在房子里面，让它们除臭除菌。寒冬暖阳贵黄金。有时几天冬雨，家里便是一片脚臭、汗臭。虽然家里置办了紫外线烘干机，但烘干的衣服哪有经暖阳暴晒的那样具有独特的清香。

栏杆上，还挂着五颜六色的被子。在太阳底下，它们收藏着一丝丝阳光，一点点温暖，然后渐渐膨胀。收回室内前，家庭主妇们往往会拿着捶杖，轻轻敲打，除去灰尘杂物，让它变得更为和软。对像我这样的人来说，只有盖上经暖阳暴晒的被子，才不会让双脚冰冷。

到了傍晚，太阳落下去了。一只麻雀恋恋不舍回到巢中。没有谁比它更感受到寒冬暖阳的珍贵——一个同伴在前夜冻僵成了它刻骨铭心的记忆……

建德文明城市

讲文明树新风

公益广告

随手做志愿
文明好习惯养成行动

邻里守望 点滴奉献 与爱同行



建德市委宣传部 建德市文明办